

# 三江镇各校优化课后托管服务 让学生既会学又会玩

强化基础设施建设

## 3年投入 超2000万元

近日,记者走进三江镇联和小学看到,每个教室都装有电子显示屏“智慧黑板”。在该校四(4)班的教室里,学生在语文教师的带领下,看着“智慧黑板”上图文并茂的诗词,对照课文进行阅读、理解。

“智慧黑板”集成了多种媒体功能,我们在讲解一篇诗词或课文时,可以借助“智慧黑板”,通过视频、音频、图片等,让课堂教学更加生动有趣,让学生更容易理解文章的意思。”四(4)班语文老师赵瑞瑜表示,“智慧黑板”大大减轻了教师的板书工作,让教学变得更加高效,学生对知识点的理解更加深刻。

三江镇共有1所初中、4所小学,学生3000多人。早在2022年,该镇就在新会区乡镇中率先安装“智慧黑板”。如今,全镇70多个教室都有“智慧黑板”,使用率达100%。

强化基础设施建设,是三江镇提升教育质量的重要一环。2021年以来,该镇落实资金超2000万元,先后在三江初中、联和小学、九子沙小学建成塑胶运动场;辖区中小学校所有教室安装空调,实现午睡全覆盖;三江初中新建标准泳池,为师生提供舒适的工作、学习环境。教育教学环境和学生成长环境的改善,让更多乡村家长愿意让孩子就近入学。

在教学方面,三江镇通过强基础、配师资、抓质量等一系列有效措施,凝心聚力抓课堂质量,推动教育教学质量显著提升。为进一步形成校校争先、比学赶超的良好氛围,近两年来,该镇每年组织一次教学视导或德育视导活动,让各校教导主任、德育主任参与视导工作,互促进步,实现德智体美劳“五育”相融合,推动全镇教育教学工作高质量发展。

三江镇规模最大的小学——联和小学,共有1300多名学生。该校结合自身实际情况,精心制订教研计划,以新课程为指导,以课堂教学研究与“减负提质”为切入点,立足高效课堂,实施各学科教研教学、集体备课制度。同时,通过“请进来、走出去”“联校教研”“校级教学能手”等多种活动,不断提高教师的专业理论水平和教学实践能力,营造开放、适合学生身心发展的教学氛围。

经过努力,联和小学收获了一系列荣誉。其中,2023年,该校获广东省地方音乐展三等奖、江门市美育现场比赛二等奖,获评新会区教育工作先进单位;2022年,获江门市中小学教师教学基本功比赛优秀组织奖;连续4年获江门市“邑起共读”展评活动优秀组织奖。

此外,三江镇其他中小学也收获了各种荣誉——三江初中获江门市中小学武术操大赛一等奖,九子沙小学、深吕小学、八堡小学获2023年江门市“邑起共读”展评活动优秀组织奖等。

舞龙狮、转呼啦圈、跑步……每逢周一到周五下午5时许,新会区三江镇各所学校的操场都会成为一片欢乐的海洋,学生们完成作业后,奔向操场,玩得不亦乐乎。

从2021年9月开始,三江镇各校在下午放学后开展课后托管服务,包括40分钟基础托管服务和40分钟特色课程。这解决了辖区家长的孩子作业辅导和接送“时间差”“看护空档期”等诸多难题,同时,充分调动学生的学习积极性,让学生既会学又会玩。

2021—2024年,三江镇中考总成绩名列新会区前茅,每年逾100名初中生考取新会一中等新会区优质高中,占学生人数的40%左右。

文/图 江门日报记者 冯瑶君



在联和小学主校区的塑胶运动场上,学生们在练习武术操。

推进“五育并举”

## 满足学生多元需求



为传承三江镇“龙舟”非遗技艺,三江镇初中成立了龙舟队,受到学生们的欢迎。

不断落实课后托管服务,满足学生的多元需求,让学生在轻松愉快的氛围中边玩边学、健康成长。

“课后托管服务是关乎学生健康成长的大事,不仅能够满足学生多样化的学习需求,促进学生全面发展,更是我们落实‘双减’政策、减轻家长负担的重要举措。我们要真正为学生和家长办实事、解难题。”三江镇文教委党委书记赖金保表示。

课后托管服务是“五育并举”的演练场,也是让学生实现个性化成长的大舞台。据了解,三江镇课后托管服务共有两节课,共80分钟,其中,第一节是辅导作业,第二节是活动课。小学阶段有古筝、舞蹈、书法等20种兴趣班,初中有10多种兴趣班,其中田径、武术、

龙狮等兴趣班较受学生们欢迎。

“在课后托管服务中,教师利用基础托管服务时段,对学生进行基础作业辅导与答疑解惑,帮助学生巩固课堂所学知识,增强学生的学习效果。”联和小学常务副校长李炳宏表示,学校侧重通过实施个性化辅导,满足学生的多样化学习需求,激发学生潜能,助力学生实现个性化成长。

“特色课程的实施,不仅丰富了学生的课余生活,培养了他们的创新思维与实践能力,促进团队协作与竞争意识的形成,更为学生提供了释放压力、调节情绪的有效途径。”三江初中校长赵炳才认为。据悉,随着课后托管服务体系的不断优化与完善,该校教学成果日益显著。近年来,该校的学期考试和中考成绩均居新会区各镇(街)前列,在全区范围内树立了农村教育的新标杆。2024年,三江镇共有118人考上新会区优质高中,其中23人考上新会一中。

孩子和志愿者参加儿童友好主题活动

## 共绘美丽庭院 扮靓乡村环境



志愿者和孩子们为墙上上色。

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/大鳌宣)为推进“美丽庭院+儿童友好”文化内涵创建,近日,大鳌镇东风村在该镇妇联的指导下,结合“六个一百”共建行动,与江门市气象局、特沙小学联合开展“童”你共绘美丽庭院”儿童友好主题活动。

据了解,活动的地点位于东风村二里沿岸民居,为保障活动顺利开展,志愿者提前对选定的三间民居进行墙面修补、刷漆。

活动当天,专业人员先在墙面上绘制出底稿,志愿者和孩子们开始打水、调色,为后续墙面上色做好充分准备。随后,大家纷纷拿起画笔,根据墙面上绘制的底稿,一笔一笔堆叠

上色。经过共同努力,原本素白的墙面在众人的妙笔之下焕发出勃勃生机,一幅幅色彩斑斓的墙绘宛如一道道亮丽的风景线呈现在大家眼前,吸引了不少附近村民驻足观看。“他们画得很漂亮,美化了乡村环境,为村子增添了不少艺术氛围。”村民梁叔点赞道。

活动现场,孩子们还搬来花架和绿植,为民居布置装饰,一盆盆青葱的绿植为乡村增添了一抹抹绿意。

接下来,东风村将持续推进“美丽庭院+儿童友好”等项目实施,以“小手拉大手”的方式,鼓励美丽庭院主人为乡村环境美化贡献力量,助力“百千万工程”走深走实。

## 大鳌镇中心小学开展专题督导活动 进一步打造德育特色

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/大鳌宣)为推进中小学德育、少先队工作发展,提升学校综合管理水平,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,近日,大鳌镇中心小学组建督导组开展全镇德育、少先队工作督导活动。

活动期间,督导组深入各中小学,通过现场察看、查阅资料等方式,对全镇德育、少先队工作进行督导检查,并作总结反馈。据悉,活动围绕“育心育德 知行合一”主题展开,依

据《中小学德育工作指南》《2024年大鳌镇中小学德育、团队工作督导评价表》,从现场听课、活动展示、班级管理、德育管理、校园文化建设五个关键维度对学校德育、少先队工作进行全面衡量。

在总结会议上,督导组要求各中小学进一步规范德育管理,打造大鳌学子“身体最壮”“思想最红”“礼貌最好”“能力最强”的德育特色。同时,为各校德育、少先队工作中有出色表现的教师、班级颁发证书。

## 消防安全知识培训演练活动进校园 师生学习“油盆灭火”技巧

江门日报讯(记者/钟珍玲)为全面做好校园消防安全培训教育工作,增强师生的消防安全意识,有效提高师生的防火自护及自救逃生能力,筑牢校园消防安全屏障,近日,沙堆镇专职消防队深入辖区各中小学开展消防安全知识培训演练活动。

活动中,随着警铃响起,学校立即启动火灾逃生应急预案,教师引导学生有序离开教室,撤离到操场安全区域。随后,沙堆镇专职消防队为学生们介绍了近年来发生的校园火灾案例,并从校园火灾危害性、常见消防设施器材使用、如何正确拨打火警报警电话、发生火灾后如何逃生自救四个方面进行详细讲解。部分师生代表上台参与“油盆灭火”实操环节,准确快速扑灭油盆大火,在最短的时间内掌握了灭火器的正确使用方法。

活动切实增强了师生的消防安全意识,提高了师生的自防自救能力,为构建平安和谐校园营造良好的消防安全氛围。

## 环保教育活动走进社区 孩子们动手“变废为宝”

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)近日,2024年百家社会组织走进留守和困境儿童“牵手行动”项目“绿美广东”青少年环保教育活动在崖门镇崖西社区举行。

活动围绕“实现废弃物的编制重组”主题展开,“双百”社工通过生动有趣的视频资料,向孩子们展示全球范围内废弃物污染现状及其对环境的严重影响,培养孩子们对环保的初步认识,激发孩子们参与环保行动的兴趣。

活动将理论知识与实践操作紧密

结合,在废旧物品创意制作环节,孩子们在“双百”社工的指导下,与家长们一同开始动手创作。他们利用废旧物品,例如塑料瓶、树枝、落叶、干花等,充分发挥想象力,将这些看似无用的物品赋予了新的生命,创作出一件件色彩斑斓、形态各异的艺术品。

崖门镇社会工作服务站相关负责人表示,活动通过寓教于学、寓教于乐、寓教于行的方式,有效帮助孩子们提升环保意识和动手实践能力,让环保可循环的绿色理念在孩子们心中生根发芽。

## 新会区“全国交通安全日”主题活动走进校园 寓教于乐传播文明理念

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/新交宣)12月2日是第十三个“全国交通安全日”,今年的主题是“文明交通·携手共创”。当天上午,新会区“全国交通安全日”主题活动在新会东区学校举办。

当天上午9时30分,活动在乐器合奏《丰收祭》和舞蹈《再现花木兰》中拉开序幕。“我宣誓,自觉遵守交通法规,走路要走人行道,不横穿马路……”现场,交警带领全体人员进行交通安全宣誓。

活动中,新会公安分局向新会东区学校授予“新会区中小学生交通安全宣传教育基地”牌匾。交警铁骑队员、新会东区学校学生表演交通安全小诗歌快板,向大家传递交通安全的重要性。江门市新会技师学院学生带来小品《一念之差》,通过幽默的语言、新颖的编排,将交通安全知识融入表演,提醒大家骑行一定要戴头盔,拒绝“飙车炸街”。新会第四中学学生带来“安全新视觉,创意大征集”安全防范主题创作活动获奖作品

手势舞《交通安全歌》,展现青春活力,传播交通安全知识。“‘12·2’是什么节日?”“年满多少周岁可以骑自行车上路?”“‘一盔一带’是什么意思?”……在交通安全知识有奖问答环节,学生们踊跃举手积极抢答,现场气氛热烈。

活动现场还设置酒后驾驶视觉模拟体验区、车辆盲区体验区、安全头盔体验区、警用装备展示区、试穿铁骑服体验区等互动体验摊位,以寓教于乐的方式传播文明交通理念。

为全面铺开“全国交通安全日”宣传,营造浓厚的宣传氛围,新会交警在辖区广场、公园、社区等人流密集地方和主要路口路段,通过摆放宣传咨询台、宣传展板,向过往群众发放宣传单,讲解交通安全法律法规和交通安全常识,解答群众关心的交通安全方面疑惑等方式,开展形式多样的宣传活动,提醒广大群众时刻牢记交通安全法规,养成安全、文明的交通出行习惯。



交警铁骑队员、新会东区学校学生表演交通安全小诗歌快板,向大家传递交通安全的重要性。

## 平山小学举办游泳联谊赛 亲子接力“泳”往直前

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)“这次我和儿子一起参加比赛,大家以家庭为单位朝着目标共同努力,我觉得很有意义!”11月28日,新会区平山小学举办游泳联谊赛,该校四(4)班陈一琳家庭获得四年级二等奖的好成绩,家长如是说。据了解,此次亲子游泳联谊赛按不同年级学生分组,以学生与家长接力的形式开展,共有近200人参加比赛。

比赛当天,学校游泳馆内人声鼎沸,气氛活跃,参赛的亲子家庭早早来到现场,进行签到和热身准备。

比赛正式开始,随着裁判员的一声哨响,孩子们打头阵,率先出发,纷纷跃入水中,他们奋力划水、你追我赶,展现出良好的游泳技能和竞技精神。家长们也按捺不住,接力后一个个犹如离弦的箭,奋力向前游去。每当有队伍完成比赛时,现场便会响起热烈的掌声和欢呼声。

“比赛不仅是速度与力量的较量,更

展现了亲情与合作的魅力。”平山小学校长冯家传表示,该校坚持“德育为首、五育并举、创建特色”的办学模式,游泳特色教育体现了学校办体育育人的初心。多年来,该校结合实际,以发展游泳特色教育为突破口,大力推广群众性游泳运动。

比赛结束后,学校为获奖家庭举行颁奖仪式。“比赛能促进孩子的核心素养全面提升,同时增进亲子之间的交流,我们很支持!”该校一(5)班李梓慧家庭获得一年级一等奖,家长如是说。

崖门镇三村小学开展劳动教育实践活动

## 学生动手探索 新会柑的秘密

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)11月22日下午,崖门镇三村小学开展“柑果飘香乐满校”劳动教育实践活动,学生们在劳动中学习、在学习中成长,充分感受新会柑丰收的喜悦。

活动中,在教师的指导下,学生们纷纷动手采摘新会柑,通过闻一闻、剥一剥、尝一尝,探索新会柑的秘密。

“新会柑全身是宝,它的外果皮陈晒三年后就是‘陈皮’。”在“我和新会陈皮的约会”环节中,学生们从教师精心设计的课件中了解新会陈皮深厚的文化底蕴。

三村小学校长黄健和表示,通过活动,学生们掌握了劳动技能,了解了新会特产陈皮,激发了学生们对家乡特色产业自豪感。



此次亲子游泳联谊赛按不同年级学生分组,以学生与家长接力的形式开展。